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Institut Terezínské iniciativy je nevládní nezisková organizace. U jejího založení v roce 1993 stály vý

znamné osobnosti Terezínské iniciativy – mezinárodního sdružení bývalých vězňů terezínského 

a lodžského ghetta z českých zemí a jejich přímých potomků. Zejména historik holocaustu Miroslav 

Kárný, jeho manželka Margita, prof. Felix Kolmer a další. Nadace byla o pět let později transformo

vána na obecně prospěšnou společnost.

Institut Terezínské iniciativy podporuje vědecký výzkum různých aspektů příčin, průběhu a důsledků 

holocaustu v moderních dějinách, zejména v kontextu vztahů většiny a menšin žijících v prostoru 

dnešní České republiky. Provozuje vzdělávací portál holocaust.cz, Databázi obětí holocaustu a ve

řejnou odbornou knihovnu. Vydává odborné publikace a pořádá vzdělávací semináře a kurzy pro uči

tele a žáky českých škol i pro veřejnost. Organizuje každoroční připomínkovou akci Veřejné čtení 

jmen obětí holocaustu – Jom hašoa. A protože víme, kde sídlíme, připomínáme také historii budovy 

bývalé židovské školy v Jáchymově ulici v Praze.

Zkoumáme – odborným výzkumem přispíváme k rozvoji bádání o moderních dějinách českých zemí 

a usilujeme o rozvoj diskuse o důležitých místech naší společné historie. 

Připomínáme – systematickou dokumentací jednotlivých obětí holocaustu důstojně zachováváme 

památku obětí nacistického rasového pronásledování a páchaného bezpráví, pečujeme o jejich ak

tivní připomínání.

Vzděláváme – vzděláváním široké veřejnosti, zejména pedagogů a mladých lidí, v oblasti lidských 

práv prostřednictvím příkladů a příběhů z historie holocaustu a 20. století přispíváme k jejich vý

chově v tolerantní a zodpovědné lidi orientující se v současné společnosti.

Smyslem naší činnosti je poskytovat odborné, ale i laické veřejnosti relevantní informační zdroje 

k jejich osobnímu i odbornému růstu. Osobním růstem myslíme výchovu každého z nás 

v osobnost respektující odlišnosti a jinakost ostatních a aktivně reagující na projevy 

nenávistných postojů – antisemitismu a rasismu, které jsou ve své podstatě projevem 

  neinformovanosti a frustrace.

Kdo jsme?
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Úvodní slovo ředitelky

V roce 2019 pokračoval Institut Terezínské iniciativy ve své činnosti již 21. rokem (pokud počítáme 

od založení Nadace Terezínská iniciativa, ze které se Institut transformoval, aby pokračoval v jejích 

výzkumných, dokumentačních a vzdělávacích projektech, je to již 26. rok). 

I v tomto roce jsme pokračovali s naší činností ve třech pilířích – výzkum, dokumentace a vzdělávání. 

Nejvýznamnějšími projekty byly Databáze obětí a holocaust.cz, dokumentace romských obětí holo

caustu a Integrace a segregace v prostoru města, jehož cílem je vytvořit aplikaci přinášející údaje 

o jednotlivých obětech holocaustu do mobilního telefonu a spojující je s jejich bydlištěm. V roce 2019 

jsme také zahájili obnovu Terezínských studií a dokumentů a to jako součást připomínky 100. výročí 

narození Miroslava Kárného – jednoho ze zakladatelů mezinárodního sdružení Terezínská iniciativa 

a zakladatele Nadace – Institutu TI. 

V oblasti vzdělávání pokračovalo putování výstavy Nechte mě být, jaká jsem. Životní příběh Anne 

Frankové společně se vzděláváním pedagogů – nejen v rámci tohoto projektu, ale také v intenzivním 

dlouhodobém kurzu Kompetence pro demokratickou kulturu. 

A v neposlední řadě – akce Veřejné čtení jmen obětí holocaustu se konala v dalších městech České 

republiky. Tentokrát tedy již na 21 místech. 

Ráda bych na tomto místě poděkovala všem kolegům, za jejich pilnou a pečlivou práci, členům 

správní a dozorčí rady za jejich čas a spolupráci při vedení naší organizace, a také všem spolupra

covníkům a podporovatelům Institutu! Vaše přízeň a podpora je pro nás velmi důležitá. Zejména 

v nepříjemných situacích. Věřím však, že stejně jako v životě člověka, i pro život instituce jsou ta

kové okamžiky, překážky i chyby důležité a mají potenciál přinést poučení a zlepšení v budoucnosti. 

Tereza Štěpková
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Kalendář akcí v roce 2019

První akcí nového kalendářního roku bylo pokračování kurzu „Od dokumentů 

k příběhům a k sobě samým. Kurz kompetencí pro demokratickou kulturu“. 

Tento víkend byl věnován procvičování debatních metod a vedl jej externí lek

tor Anne Frank House Tvrtko Noa Pater, který se této problematice dlouhodobě 

věnuje.

„Pieta – Připomínka – Paměť“ – to byl název připomínkové akce k Mezinárodní

mu dni obětí holocaustu, k níž jsme byli přizváni Vysokou školou aplikované 

psychologie, organizací Terezínská půda a Městem Terezín. Do Terezína ten den 

s námi vyrazil i pan Toman Brod, který se s publikem tvořeným převážně ze 

studentů zdejší vysoké školy podělil o svůj pohled na tuto historickou sku

tečnost. Den byl zároveň věnován i jemu – slavil v těchto dnech významné 

životní jubileum.

Od ledna do března hostilo výstavu „Nechte mě být, jaká jsem. Životní příběh 

Anne Frankové“ Gymnázium a hudební škola hl. m. Prahy. Vernisáž byla spoje

na s výročím osvobození Osvětimi a zúčastnili se jí též studenti se Slovenska, 

kteří mají zkušenosti se slovenskou verzí stejné výstavy, a dernisáž s připo

menutím 75 let od vyvraždění terezínského rodinného tábora v Auschwitz

Birkenau. Slavnostní zakončení bylo doprovozeno hudebním vystoupením žáků 

této školy a besedou s Tomanem Brodem, který se zúčastnil také slavnostní 

vernisáže 28. ledna.

Kurz „Od dokumentů k příběhům a k sobě samým“ pokračoval v březnu se

tkáním s lektorem Michalem Dubcem, který tematicky navázal na svého před

chůdce Patera a s účastníky intenzivně trénoval komunikační dovednosti.

Výstava o Anně Frankové se zatím během března přesunula do Základní školy 

v Jílovém u Prahy, kde byla k vidění po celý duben. I vernisáž v Jílovém byla 

pojata slavnostně a spojena s besedou s pamětníkem holocaustu – velký dík 

patří panu Tomanu Brodovi, který se žáky velmi živě besedoval. Výstavu zahá

jila ředitelka školy a proslov pronesl starosta obce. 

12.  13. ledna 2019

27. ledna 2019

28. ledna  8.března 
2019

2.  3. března 2019

1.  30. dubna 2019
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Pan Toman Brod se jako pamětník holocaustu zúčastnil také vzdělávacího semi

náře pro pedagogy z České a Slovenské republiky v dubnu v Praze. Seminář 

s názvem „Výchova k respektu a toleranci. Nechte mě být, jaká jsem“ seznámil 

účastníky s metodou Facing history / Tváří v tvář historii, a to pod vedením na

šich lektorů Petra Sokola a Romana Anýže.

Kurz kompetencí pro demokratickou kulturu pokračoval v dubnu víkendem vě

novaným zážitkové pedagogice. Pod vedením lektorek Martiny Turkové a Marti

ny Čurdové strávili účastníci víkend plný aktivní práce v Benešově u Prahy.

Naše vzdělávací aktivity nejsou vázané jen na Prahu a blízké okolí. Díky 

navázané spolupráci se Slovenskem jsme mohli vybrané průvodce výstavou 

„Nechte mě být, jaká jsem. Životní příběh Anne Frankové“ vzít na výměnný 

pobyt do Bratislavy, kde si vyměnili zkušenosti s průvodcováním se svými 

vrstevníky ze Slovenska. Nadace Milana Šimečku,s nimiž jsme navázali spolu

práci, koordinuje slovenskou verzi této výstavy.

Začátek května patří připomínce konce druhé světové války – v tomto roce ta

ké Veřejnému čtení jmen obětí holocaustu – Jom hašoa. Ve čtvrtek 2. května 

zazněla ve 21 městech České republiky jména nevinných obětí nacistického 

pronásledování za druhé světové války. 

Volný den 8. května jsme využili k tomu, abychom vyjeli s účastníky kurzů 

kompetencí pro demokratickou kulturu na celodenní exkurzi do Letů u Písku. 

Naši historici Aletta Beck a Michal Schuster seznámili účastníky s dějinami 

zdejšího tábora a romští aktivisté Růžena Ďorďová a František Lacko se podělili 

o své zkušenosti s úsilím za odstranění zdejšího vepřína.

Po delší odmlce se v tomto roce představila širšímu publiku také naše druhá 

putovní výstava „Ztracená paměť? Místa nacistické nucené práce v ČR“. 

V polovině května se konala slavnostní vernisáž v berlínském Dokumenta 

5.  7. dubna 2019

12.  13. dubna 
2019

24.  28. dubna 
2019

2. května 2019

8. května 2019

15. května 2019
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tionszentrum NSZwangsarbeit, a to za účasti autora výstavy Alfonse Adama, 

zástupců Institutu, ale také pamětnice Margot Friedlanderové, která byla věz

něna v Terezíně. Výstava zde byla otevřena až do poloviny srpna.

V druhé polovině května končil půlroční vzdělávací kurz pro pedagogické pra

covníky „Od dokumentů k příběhům. Kompetence pro demokratickou kulturu“. 

V rámci tohoto kurzu vznikla též nová metodická příručka, kterou si zájemci 

mohou stáhnout z našich webových stránek.

Krátce poté jsme pokračovali ve vzdělávacích aktivitách na jižní Moravě, a to 

s výstavou věnovanou Anně Frankové, která své putování pro školní rok 

2018/2019 zakončila v MorkovicíchSlížanech, kde byla instalována na zdejším 

zámečku.

V červnu jsme si připomínali 75 let od událostí, pro které se v tradici historio

grafie holocaustu vžil název „zkrášlovací akce“ nebo „zkrášlování Terezína“. 

Průběh návštěvy a její význam jsme připomněli v dokumentárním snímku „Ži

dovské sídliště Terezín: Okrašlovací podvod“ režisérky Martiny Malinové, a to 

prostřednictvím výpovědí očité svědkyně Doris Grozdanovičové, bývalé vězeň

kyně terezínského ghetta, Davida Haase, vnuka jednoho z nejvýznamnějších 

terezínských malířů Bedřicha Fritty.

Přípravu na nový školní rok jsme zahájili Letní školou pro učitele v Brně, které 

se podobně jako dubnového semináře zúčastnili pedagogové z České i Slo

venské republiky. Letní školu jsme uspořádali ve spolupráci s lektory Muzea 

romské kultury v Brně, Anne Frank House v Amsterodamu a Nadáce Milana Ši

mečky v Bratislavě. Součástí programu byla již tradičně účast na pietním aktu 

v Hodoníně u Kunštátu.

Výstava o Anně Frankové zahájila nový školní rok v Kutné Hoře na Základní 

škole Jana Palacha a k vidění zde byla od začátku září až do poloviny listopadu.

17.  19. května 
2019

21. května  
21. června 2019

15. května 2019

18.  21. srpna 2019

7. září  14. 
        listopadu 2019
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9. září by zakladatel Institutu TI Miroslav Kárný oslavil 100. narozeniny. Při 

této příležitosti jsme uspořádali odborný workshop k obnově odborné ročenky 

Terezínské studie a dokumenty, kterou založil a vedl. Dále slavnostní 

vzpomínkové setkání v nádherné reprezentativní Rezidenci primátora hl. města 

Prahy, kterou nám na tuto akci zapůjčil primátor Zdeněk Hřib.

21. srpna nás navždy opustila vynikající vypravěčka a neúnavná pamětnice 

Doris Grozdanovičová. Za dlouholetou spolupráci jsme měli čest Doris poznat 

nejen jako pamětnici holocaustu, ale též jako člověka. 26. září jsme jí vzdali 

čest na komponovaném večeru, kde jsme na ni společně s jejím synem 

a synovcem, spolupracovníky i dalšími přáteli a známými zavzpomínali.

Začátkem října nás Národní muzeum a dánský výzkumný tým profesora 

Therkela Strædeho z univerzity v Odense přizvali na prezentaci projektu „Dán

ští Židé v Terezíně“, která se uskutečnila 3. října v nově zpřístupněných repre

zentativních prostorách v zrekonstruované historické budově Národního muzea.

V říjnu nás tým německého režiséra Stefana Aucha přizval k uvedení české 

premiéry filmu „Předposlední svoboda. Krajiny Otty Dova Kulky“, která se 

uskutečnila v Kině Pilotů v pražských Vršovicích. 

V polovině října nás čekaly ještě dvě akce – tou první byl podzimní víkendový 

seminář pro pedagogy „Výchovy k respektu a toleranci“, který vedli naši lektoři 

Petr Sokol a Roman Anýž.

V pátek 18.10. jsme dostali možnost zúčastnit se prezentace připravovaného 

animovaného filmu španělského režiséra Fernanda Cortiza s názvem SHKID. 

10. září 2019

26. září 2019

3. října 2019

15. října 2019

18.  20. října 2019

18. října 2019
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V závěru roku jsme připravili dvě nové vzdělávací aktivity. První z nich byla ex

kurze do Terezína, kdy byl průvodcem David Haas a osnovu vyprávění a pro

cházky po městě tvořily obrazy jeho dědečka, malíře Bedřicha Fritty. Exkurzi 

s námi absolvovali studenti Gymnázia a hudební školy hl.m. Prahy, a to i přes 

sychravé počasí s nadšením a zájmem. Studenti sami od sebe projevili zájem 

a exkurzi si sami zorganizovali.

Začátkem prosince jsme zahájili přípravy na nový ročník Veřejného čtení jmen 

obětí holocaustu – Jom hašoa, a to slavnostním setkání všech, kdo se na 

    organizovaní akce podílejí v jednotlivých městech. Setkání se uskutečnilo 

v reprezentativních prostorách Rezidence primátora hl. města Prahy na Marián

ském náměstí pod záštitou primátora Zdeňka Hřiba.

Novým seminářem pro pedagogy byl seminář s názvem „Terezínské kabarety 

ve výuce o holocaustu“, který jsme připravili ve spolupráci s týmem festivalu 

„Gido se vrací domů“. Lektorka Lisa Peschel představila svoji práci s drama

tickými texty z doby ghetta Terezín. Prostřednictvím dramatizace se absolventi 

seznámili s podmínkami života v ghettu a hledali význam umění pro zachování 

lidské důstojnosti v extrémních podmínkách. Účastníci také měli možnost 

    zúčastnit se vybraných akcí festivalu, nebo absolvovat exkurzi na nový ži

dovský hřbitov v Praze, kde měli možnost zavzpomínat na pamětníky, se který

mi se setkali při besedách se svými žáky.

Kalendářní rok jsme zakončili s výstavou o Anně Frankové na Gymnáziu 

J. Heyrovského v Praze. Výstava a vzdělávací program zde probíhal až do kon

ce ledna roku 2020. Její poslední zastávka v roce 2019 je tak současně i její 

první zastávkou v roce 2020.

28. listopadu 2019

6.  8. prosince 
2019

11. prosince 2019 –

30. ledna 2020

3. prosince 2019

9

www.terezinstudies.cz



www.terezinstudies.cz

10

Projekty realizované v roce 2019

V roce 2019 jsme pracovali na celkem 8 samostatných projektech v rámci všech tří pilířů, na kterých 

stojí naše práce: výzkum, dokumentace a vzdělávání. 

Jednotlivé a dílčí projekty je možné shrnout pod následující hlavní činnosti: 

Výzkum a dokumentace:

• Databáze obětí  Terezínské album na holocaust.cz

• Rozšíření portálu holocaust.cz

• Databáze romských obětí holocaustu – fáze II. 

• Terezínské studie a dokumenty 2019

• Integrace a Segregace v prostoru města

• Veřejné čtení jmen obětí holocaustu  Jom hašoa

Vzdělávání

• Nechte mně být, jaká jsem. Příběh Anne Frankové 

• Od dokumentů k příběhům – kurz kompetencí pro demokratickou kulturu

Statistika roku 2019:

• Počet návštěv Databáze obětí a holocaust.cz:  668 860

• Počet míst akce Veřejné čtení jmen obětí holocaustu – Jom ha šoa:          21

• Počet proškolených pedagogů a pedagogických pracovníků:          78

• Počet žáků – účastníků vzdělávacích programů:

a) dlouhodobých:          89

b) jednorázových:        900

10
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Výzkum a dokumentace

Rozvoj Databáze obětí holocaustu, která navazuje 

na podklady vytvořené týmem Miroslava Kárného pro Te

rezínské pamětní knihy a doplňuje data jednotlivých obětí 

holocaustu autentickými osobními dokumenty a fotografie

mi, byl naším stěžejním úkolem i v roce 2019. Databáze 

byla ve své současné podobě zveřejněna na portálu holo

caust.cz v roce 2008 a její koncept a strukturu vytvořil Mi

chal Frankl. Data o obětech jsou uložena na datovém 

úložišti Židovského muzea v Praze, které zajišťuje jeho 

technický servis a správu.  

V roce 2019 jsme v rámci projektu „Doplnění informací 

o osudech židovských vězňů koncentračního tábora Mauthausen do Databáze obětí holocaustu“ pod

pořeného Nadací Židovské obce v Praze do databáze doplnili data lidí, kteří byli vězněni v koncent

račních táboře Mauthausen. V rámci projektu byly informace o osudu doplněny k celkem 393 

záznamů osob – obětí koncentračního tábora Mauthausen a jeho pobočných táborů. Databáze byla 

zároveň doplněna o 51 nových záznamů osob, které dosud v Databázi obětí nebyly zaneseny vůbec.

K dotazům, na které uživatelé databáze nedokáží ani s využitím Databáze odpovědět sami, posky

tujeme trvale emailové, telefonické i osobní konzultace. V roce 2019 jsme zodpověděli celkem 183 

dotazů, kterým jsme věnovali více jak 77 hodin práce.

Databáze obětí a vzdělávací portál holocaust.cz
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V obsahové části portálu holocaust.cz jsme v roce 2019 

doplnili několik nových textů a článků. Mezi nimi vý

znamnou práci – soubor autentických dokumentů Terezín

ské kalendárium manželů Kárných. Na přelomu ledna 

a února jsme si připomněli výročí úmrtí spisovatele Josefa 

Bora, jemuž je na webu věnován text JUDr. Josef Bor, 

který shrnuje jeho život i dílo. V dubnu jsme navštívili 

město Terezín, kde jsme natočili krátký dokument o tzv. 

zkrášlování z roku 1944 a při této příležitosti vznikl též 

nový text věnující se této historické události.

V srpnu pak proběhla rozsáhlá revize celých stránek, kdy se během krátké odstávky změnila po 

18 letech fungování celá struktura webu a ten je připraven na další obsahový rozvoj v následujících 

letech. Pozornost byla věnována také cizojazyčné verzi portálu, a to i ve spolupráci se zahraničními 

dobrovolníky.

Projekt je realizován za podpory Nadačního fondu obětem holocaustu a Nadace Židovské obce v Praze. 

Na projektu pracovali: Aneta Plzáková, Eliška Waageová, Aletta Beck.

Informace o projektu: http://www.terezinstudies.cz/projects/database.html
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Statistika návštěvnosti Holocaust.cz a Databáze obětí v roce 2019

Zdroj: Google Analytics
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Obnova Terezínských studií a dokumentů – k poctě 100. výročí narození 
Miroslava Kárného

Cílem projektu je přinést odborné veřejnosti prostor pro publi

kování i studium materiálů týkajících se holocaustu a dějin proná

sledování lidí kvůli rasovému původu během druhé světové války, 

který bude zahrnovat nové poznatky a interpretace stejně jako 

různé perspektivy. Důležitým cílem je přinášet poznatky odborníků 

ze zahraničí. K této příležitosti jsme uspořádali v úterý 10. září 

2019 odborný workshop s názvem National, transnational, digi

tal? The Bohemian Lands in the current Holocaust Studies, 

jehož smyslem a náplní byla diskuse nad články pro připravované 

obnovení vydání Terezínských studií a dokumentů. Tuto odbornou 

ročenku zaměřenou na dějiny Terezína a širší kontext holocaustu začal Miroslav Kárný se svou 

manželkou Margitou vydávat v roce 1994 v němčině, od roku 1996 také v české verzi. Poslední „TSD“ 

vyšly v roce 2009 péčí tehdejší ředitelky PhDr. Jaroslavy Milotové, CSc., v české verzi. Po deseti le

tech se nám podařilo díky spolupráci s Michalem Franklem domluvit spolupráci s Masarykovým 

ústavem a archivem Akademie věd ČR a s vídeňským Institutem Simona Wiesenthala. Obnovené vy

dání terezínských studií a dokumentů tak bude zvláštním číslem jeho renomovaného mezinárodního 

časopisu S:I.M.O.N a články v angličtině v něm vyjdou v roce 2020. 

Workshop byl rozdělen do tří tematických bloků: 

1. Výzkum holocaustu mimo idealizaci, ve kterém Benjamin Frommer Ph.D. z Northwestern 

University v USA hovořil o svém výzkumu v oblasti solidarity okolní české společnosti se Židy během 

druhé světové války v Protektorátu Čechy a Morava a Dr. Peter Hallama z Univerzity v Bernu o svém 

studiu materiálů z pozůstalosti Miroslava Kárného a o jeho historické práci v 70. a 80. letech 

20. století.

14

www.terezinstudies.cz



www.terezinstudies.cz

15

2. Výzkum zaměřený na data – blok, jehož náplní byly příspěvky prof. Štěpána Jurajdy, Ph.D. 

z ústavu CERGEEI o statistické analýze údajů o lidech vězněných v Terezíně a jejich možnostech 

přežít v jeho krutých podmínkách a informace o dvou projektech: příspěvek o Databázi obětí nacis

tického pronásledování tzv. „Cikánů“ přednesla Aletta Beck z ITI a Magdalena Sedlická z MUA AV ČR 

přednesla příspěvěk o Evropských výzkumných infrastrukturách zaměřených na holocaust.

3. V bloku Kritické perspektivy holocaustu zazněly dva příspěvky věnující se dějinám všedního 

života a mezilidským vztahům: Tatjana Lichtenstein z University of Texas hovořila o výsledcích svého 

výzkumu v oblasti smíšených manželství a jejich významu pro celkové dějiny holocaustu v protekto

rátu a Mgr. Michal Schuster přiblížil příběh rodiny Dychových, z níž většina zahynula v Auschwitz

Birkenau.

Ačkoli zahraniční hosté se workshopu zúčastnili virtuálně, byly příspěvky i následná diskuse pro 

všechny z nás, i pro autory připravovaných článků, velmi přínosné. Děkujeme Židovské obci v Praze 

za možnost využití zasedací místnosti v Jáchymce i pro tuto akci. 

Součástí workshopu bylo pak navazující připomínkové setkání k výročí nedožitých 100. narozenin Mi

roslava Kárného v Rezidenci primátora hlavního města Prahy. Slavnostního večera se zúčastnili 

členové rodiny Kárných, z nichž pan Miroslav Kárný mladší také vystoupil mezi řečníky, kteří 

osobnost a význam M. Kárného i jeho ženy Margity 

připomněli: Doc. Vojtěch Blodig, náměstek ředitele 

Památníku Terezín, Ing. M. Borges, tajemník Ži

dovské obce v Praze, Mgr. M. Frankl, historik z Ma

sarykova ústavu a archivu AV ČR, Dr. Lisa Peschel 

z University of York. Na závěr přečetla vybrané 

části vzpomínky na práci M. Kárného prof. 

Wolfganga Benze historička ITI Aletta Beck. Vý

znam práce Miroslava Kárného pro historiografii 

tzv. „Konečného řešení židovské otázky“ v českých 
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Projekt byl realizován za podpory Nadačního fondu obětem holocaustu. 

Na projektu pracovali: Tereza Štěpková, Aletta Beck, Eliška Waageová. 

Databáze romských obětí

Díky zkušenostem ze systematického shromažďování a zpracovávání dat obětí holocaustu můžeme 

od roku 2016 pracovat také na projektu, jehož cílem je přispět k rozvoji dokumentace romských obě

tí holocaustu, jejichž životní osudy jsou jakýmkoli způsobem spojeny s územím dnešní České repub

liky. Shromážďujeme a systematizujeme údaje jednotlivých lidí označených za „cikány“, 

pronásledovaných a perzekvovaných během druhé světové války. Shromážděné údaje a materiály 

chceme poskytnout a využít k výzkumu, bádání a vzdělávání, a zvýšit tak povědomí o pronásledování 

Romů jako součásti moderních dějin středoevropského regionu. Cílem projektu je také podnítit širší 

diskusi o významu připomínání událostí druhé světové války, zejména jejích příčin a důsledků pro 

utváření identity členů všech skupin obyvatel našeho regionu – příslušníků většiny a menšin a bu

dování jejich vzájemných vztahů. 

V roce 2019 jsme se zaměřili na průzkum a analýzu dokumentů tak, abychom připravili podklady pro 

vytvoření databáze obsahující první část shromážděných údajů. V závěru roku probíhaly intenzivní 

práce na finalizaci struktury databáze a kontrola dat. 

zemích je zásadní a to zejména v pečlivé a dlouhodobé dokumentaci jeho obětí i obecně politických 

dějů. Bez jeho práce bychom dnes nemohli diskutovat o jednotlivých fenoménech i širších souvis

lostech nacistického pronásledování Židů v regionu střední Evropy. Jak řekl M. Frankl: „Neměli 

bychom se k čemu vztahovat. Jak je vidět i z odpolední diskuse v odborném workshopu, každý, kdo 

se chce a zabývá dějinami holocaustu v českých zemích, musí se seznámit a vypořádat s dílem Mi

roslava Kárného – ať je z jakékoli země světa!“ 
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Projekt je realizován za podpory americké nadace Bader Philantropies, Inc.

Na projektu pracují: Tereza Štěpková, koordinace projektu; Aneta Plzáková, správa databázového systému; 

historický výzkum: Michal Schuster, Aletta Beck, Jiří Smlsal; Eliška Waageová, archivní rešerše, historický 

výzkum; přepis dat: František Lacko, Růžena Ďorďová. Jako externí výzkumníci a konzultanti s týmem 

spolupracují Helena Sadílková, Pavel Baloun, Jan Hauer, pracovníci Muzea romské kultury – Dušan Slačka 

a Anna Vrtálková, Čeněk Růžička, Rudolf Murka a Petr Lhotka.

Informace o projektu: http://www.terezinstudies.cz/projects/romadatabase.html

Částí projektu byla také práce Františka Lacka. Za pod

pory nadace Bader Philantropies, kterou pomohl získat, 

pracoval v Institutu na různých pracech spojených 

s dokumentací  přepisoval data z dokumentů do 

tabulek, které jsou podkladem pro databázi. V rámci 

projektu ale také pomáhal s administrativou a měl se po

dílet také na přípravě grantových žádostí. V srpnu roku 

2019 společně s Růženou Ďorďovou uspořádal z vlastní 

iniciativy připomínkovou akci k Mezinárodnímu dni Romů 

v Terezíně a v závěru roku připravoval také společně 

s R. Ďorďovou vzdělávací program, ve kterém zúročí nabyté poznatky a dovednosti. Cílem projektu, 

který trvá do srpna 2020, je předávat informace o dějinách holocaustu mladé generaci i dalším 

v rámci romské komunity.
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Integrace a segregace v prostoru města

Také v roce 2019 pracoval Institut Terezínské iniciativy na projektu, jehož cílem je přenést údaje 

o obětech šoa do mobilních telefonů a pomocí interaktivní mapy je spojit s jejich bydlištěm před nu

cenou deportací do Terezína a dalších nacistických ghett a táborů. 

V této etapě jsme připravili první prototyp aplikace, který jsme během roku vyzkoušeli s několika re

ferenčními skupinami – pozůstalých, členů Terezínské iniciativy, studentů odborné školy zaměřené na 

IT a design a dalšími. Z těchto setkání i z testování aplikace v rámci řešitelského týmu vzešlo mnoho 

důležitých a cenných poznatků a připomínek. Pokračovali jsme také na přípravě podkladů pro vytvo

ření vzdělávacích modulů, které budou připraveny pro využití aplikace ve školách, resp. pro školní 

 i jiné skupiny. 

Hned v úvodu roku byl díky iniciativě Technologické agentury ČR vydán článek informující o projektu 

v deníku Metro: „Využití moderní technologie přispěje k rozvoji tolerance, vzájemnému respektu, od

povědnosti a nediskriminace s ohledem na rasu nebo třeba etnický původ. Aplikace bude mít široký 

potenciál využití nejen jednotlivci, ale také například školní

mi skupinami,“ uvádí Petr Konvalinka, předseda Technolo

gické agentury České republiky.

ITI na řešení projektu spolupracuje s Masarykovým ústavem 

a archivem Akademie věd České republiky, Multikulturním 

centrem Praha a společností Deep Vision. Na testování se 

podílí také studenti pražských Lauderových škol. Mobilní 

aplikace bude pro uživatele dostupná v dubnu roku 2021. 

Projekt je realizován za podpory Technologické agentury České republiky.

Na projektu pracují: Aneta Plzáková, Tereza Štěpková, Marie Smutná.

Informace o projektu: http://www.terezinstudies.cz/projects/integrace_a_segregace_v_prostoru_mesta.html 
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Veřejné čtení jmen obětí holocaustu - Jom ha-šoa

14. ročník Veřejného čtení jmen obětí holocaustu – Jom hašoa se 

uskutečnil 2. května ve 21 městech České republiky. V roce 2019 se 

k akci nově připojila města Karlovy Vary, Mikulov, Nýrsko, Prostějov 

a Teplice. Záštitu nad letošní akcí přijali velvyslanec státu Izrael v ČR 

J.E. Daniel Meron a ministr zahraničních věcí ČR Tomáš Petříček.

Jádrem akce je maraton čtení jmen jednotlivých žen, mužů a dětí, 

kteří byli kvůli svému přisouzenému židovskému nebo romskému pů

vodu pronásledováni, perzekvováni a zavražděni během druhé svě

tové války. Cílem akce je přizvat všechny obyvatele České republiky 

k aktivnímu uctění památky obětí holocaustu. Na akci se opět sešli zástupci přeživších, mladých lidí 

a studentů, široké veřejnosti i představitelé českého kulturního a politického života.

V minulých dvou ročnících (2017 a 2018) jsme se tematicky věnovali místům a institucím, které vy

hledávají a sbírají informace o jednotlivých obětech holocaustu, a místům, kde lze informace hledat 

a najít. V roce 2019 se podívali na to, jak lze tyto informace uchopit a zpracovat. Zaměřili jsme na 

méně známé osobnosti z regionů, jejichž osud byl poznamenán holocaustem.

Projekt je realizován za podpory Nadačního fondu obětem holocaustu a MČ Praha 3. 

Na projektu pracují: Eliška Waageová, Tereza Štěpková, Marie Smutná, Dana Gabaľová, Aneta Plzáková.

Informace o akci: http://www.terezinstudies.cz/events/jomhasoa/
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Vzdělávání

Nechte mě být, jaká jsem. Životní příběh Anne Frankové.

Putovní vzdělávací výstava

V roce 2019 se výstava konala na pěti 

místech. Vyškolili jsme 89 průvodců 

vrstevnického vzdělávání ve věku 12 – 19 

let, kteří provedli výstavou více než 900 

žáků. Na všech místech byly ke komen

tovaným prohlídkám vedeným žáky zvány 

školy z okolí. Nově jsme pak využili prů

vodců ze škol, kde výstava proběhla dří

ve, a v rámci mezinárodní spolupráce 

také hostující studenty ze Slovenska jako 

vrstevnické lektory pro další průvodce – tuto zkušenost studenti velmi kladně hodnotili. 

Ze zpětných vazeb průvodců

„Myslím, že jsem se naučila lépe formulovat, co chci říct. Začala jsem se bavit s lidmi z jiných roční

ků. Umím lépe navazovat kontakt a komunikovat (i nonverbálně) s ‚cizími‘ lidmi i skupinami. Naučila 

jsem se poznat předsudky. Uvědomila jsem si, co chci, kdo přesně jsem a chci být, co nechci a nene

chám si líbit.“

„Zjistila jsem, že i když si myslím, že vím dost, vždy je toho spousty, co ještě nevím. Proto si mys

lím, že díky projektu mě začala historie zajímat o něco víc než předtím. Chci se dál vzdělávat a dozví

dat se nové věci, kterých je ještě mnoho.“

Ze zpětných vazeb pedagogů

„Závěrem můžu za sebe říci, že jsem velice pyšná na naše žáky a vážím si toho, že jsme se mohli ja

ko škola, i já osobně, projektu – výstavy zúčastnit, byla to nezapomenutelná a velmi zajímavá a pří

nosná zkušenost. Děkujeme! Mgr. Barbora Petříčková, ZŠ Jana Palacha v Kutné Hoře.“
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Semináře pro učitele

V souvislosti s tématem „Nechte mě být, jaká jsem“ proběhly čtyři semináře pro učitele, kterých se 

účastnilo 58 pedagogů z České republiky a 20 ze Slovenska.

V seminářích „Výchova k respektu a toleranci. Nechte mě být, jaká jsem“ v dubnu a v říjnu se 

učitelé seznámili s metodou Tváří v tvář historii a sobě samým. Metodu učíme s využitím příběhů 

evropských Židů v období holocaustu a příkladů práce s předsudky a diskriminací v současnosti. 

Kromě Anne Frankové sledovali účastníci příběhy českých a evropských obětí nacistické persekuce 

a také příběhy zachránců – Spravedlivých mezi národy. Vyzkoušeli si aktivity, které využívají příběhů 

z minulosti k předcházení diskriminace v současnosti. V rámci Letní školy si účastníci vyzkoušeli růz

né způsoby práce s příběhy, jejichž společnou linkou je zážitek příslušníka menšiny, a s tím spojený 

prožitek diskriminace. Vybrané příklady ukazují, kdo a z jakého důvodu bývá diskriminaci vystaven, 

k jakým důsledkům diskriminace vede i jak se s ní vypořádat v současnosti.

Ze zpětných vazeb účastníků seminářů pro pedagogy

„Velkým přínosem je pestrost jednotlivých aktivit a zároveň provázanost. Ohromnou přidanou 

hodnotou je diskuze s pamětníkem.“ 

„Líbí se mi promyšlený navazující koncept semináře, kdy se ‚kruh‘ postupně uzavírá. Zároveň byli 

lektoři ochotni v průběhu semináře udělat ‚vsuvku‘ a reagovali tak na aktuální podněty a otázky, což 

považuji za velmi důležité. Na druhou stranu si nenechali ‚rozbourat stavbu‘ a vedli nás k stanovené

mu cíli.“ 

Projekt byl realizován za podpory Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy v dotačním programu 

„Podpora vzdělávacích aktivit národnostních menšin, Nadačním fondem obětem holocaustu a programem 

Evropské unie Erasmus+.

Na projektu pracují: Marie Smutná, Dana Gabaľová, Tereza Štěpková, Aletta Beck, Michal Schuster, Peter 

Sokol, Roman Anýž, Eliška Waageová.

Informace o projektu: http://www.terezinstudies.cz/events/anne_frank_putovni_vystava.html
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Od dokumentů k příběhům a k sobě samým
Kurz kompetencí pro demokratickou kulturu

Ve školním roce 2018/2019 jsme realizovali 

 sedmidílný víkendový kurz kompetencí pro 

demokratickou kulturu pro pedagogy pražských 

škol a lektory pracující ve vzdělávání (č. akredi

tace DVPP: MŠMT 26027/20183724). Do kur

zu se zapojilo 20 účastníků – pedagogů 

pražských škol a lektorů pražských neziskových 

organizací.

Cílem kurzu „Od dokumentů k příběhům a k so

bě samým. Kurz kompetencí pro demokratickou kulturu“ bylo podpořit účastníky v rozvoji kompeten

cí, jež jim umožní aktivně rozvíjet demokratickou školu a podporovat demokratické hodnoty u všech 

účastníků vzdělávacího procesu – učitelů, žáků, vedení školy i rodičů. Vycházeli jsme přitom z mate

riálů Rady Evropy a rozvoji kompetencí využívali postupů metody Tváří v tvář historii a sobě samým. 

Nedílnou součástí byl rozvoj měkkých dovednosti účastníků s důrazem na rovnou komunikaci 

a férovou argumentaci, která umožňuje dojít ke konsensu, nebo alespoň ke kompromisu.

Rámec kompetencí pro demokratickou kulturu vytvořil pod patronací Rady Evropy mezinárodní tým 

odborníků. Je určen zejména učitelům a pedagogickým pracovníkům jako pomůcka pro posilování 

kompetencí, které potřebují občané pro život v kulturně rozmanité demokratické společnosti. Je za

měřen na 20 kompetencí rozčleněných do čtyř kategorií: hodnoty, postoje, dovednosti a znalosti 

a kritické porozumění.

V závěrečné prezentaci představili účastníci svou vizi uplatnění kompetencí pro demokratickou kultu

ru na jejich škole a jak kompetence u svých žáků rozvíjejí prostřednictvím konkrétních aktivit.
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Na základě vzdělávacích materiálů pro účastníky kurzu vznikla metodika sestavená v šesti sešitech, 

obsahující teorii kompetencí pro demokratickou kulturu a aktivity, které ji u žáků pomáhají rozvíjet. 

Kompletní metodika je ke stažení na http://www.terezinstudies.cz/projects/kompetence_pro_demo

kratickou_kulturu.html.

Ze zpětné vazby účastníků

„Když jsem sem přišla v říjnu poprvé, dívala se kolem sebe a poslouchala ostatní, říkala jsem si – 

proč tu jsem, co mám s těmito lidmi společného? Jsou na úplně jiných typech škol, řeší úplně jiné 

problémy, nerozumím tomu, co říkají, a nesouhlasím s jejich názory. Teď, po necelém roce vidím, ko

lik se toho můžeme od sebe naučit. Vidím, že nemusím souhlasit se vším, co říkáte nebo děláte, mů

žeme volit jiná řešení problémů a stejně si můžeme rozumět, inspirovat se a pomáhat si.“

Projekt byl spolufinancován z Evropského sociálního fondu a rozpočtu hlavního města Prahy.

Na projektu pracovali: Dana Gabaľová, Marie Smutná, Tereza Štěpková, Eliška Waageová, Michal Schuster, 

Aletta Beck.

Informace o projektu: http://www.terezinstudies.cz/projects/kompetence_pro_demokratickou_kulturu_2018

19.html
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Služby

Odbornou knihovnu zaměřenou na téma pronásledování a vyvraždění českých a evropských Židů 

a Romů, dějiny druhé světové války, dějiny židovských komunit a problematiku antisemitismu a ra

sismu provozuje Institut Terezínské iniciativy od roku 1995. Čtenářům nabízíme více než 6 500 svaz

ků českých i zahraničních (zejm. v anglickém a německém jazyce) publikací, ke kterým jsme v roce 

2019 připojili celkem 94 přírůstků.

Pro vyhledávání v katalogu knihovny lze využít online knihovní katalog, který je ve spolupráci s praž

ským JABOKem (Vyšší odborná škola sociálně pedagogická a teologická) provozován od roku 2017. 

Katalog je dostupný z https://jachymka.jabok.cuni.cz.

Více o naší knihovně naleznete na http://www.terezinstudies.cz/library/. 

Rešeršní služby 

Součástí naší práce je dlouhodobě podpora badatelů z řad odborné i laické veřejnosti. V roce 2019 

jsme zodpověděli 183 individuálních dotazů týkajících se Databáze obětí (více na straně 11).

Významnou částí rešeršních služeb v roce 2019 byla spolupráce na projektu Sociální struktura nacis

tického ghetta: analýza přežití v terezínském ghettu, jehož cílem je analyzovat vliv demografické 

a sociální struktury nacistického ghetta na přežití vězňů na základě individuálních dat o 140 tisících 

vězních terezínského tranzitního ghetta, ve kterém zemřelo více než 33 tisíc vězňů a přes 88 tisíc jich 

bylo odesláno do vyhlazovacích táborů. Budeme používat individuální data o jednotlivých vězních 

k modelování tzv. Competing risks těchto dvou hlavních ohrožení života, tj. úmrtí v táboře a trans

portu do vyhlazovacích táborů. Projekt vedený prof. Ing. Štěpánem Jurajdou, Ph.D. z Centra pro eko

nomický výzkum a doktorská studia Univerzity Karlovy v Praze byl v roce 2019 podpořen Grantovou 

agenturou ČR. 

Knihovna
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Plány na příští období

• Rozvíjet a doplňovat Databázi obětí o nové a zpřesňující údaje, o unikátní archivní materiály, rozši

řovat její záběr a aktualizovat její prostředí pro lepší práci uživatelů. 

• Analyzovat a vysvětlovat shromážděné archivní materiály, aby se dosud neprobádaná „bílá místa“ 

historie holocaustu dostala do obecného povědomí lidí. 

• Upravit strukturu a rozvíjet obsah portálu holocaust.cz, zohledňovat společensky důležitá témata 

a přinášet uživatelům nosné příběhy z dějin vztahů většiny a menšin.

• Pořádat vzdělávací akce, workshopy a semináře pro učitele i žáky a studenty. 

• Rozšířit připomínkovou akci Veřejné čtení jmen obětí holocaustu  Jom hašoa do dalších míst Čes

ké republiky a motivovat tak místní iniciativy k aktivnímu připomínání našich společných dějin.

• Prezentovat putovní vzdělávací výstavu „Nechte mě být, jaká jsem. Životní příběh Anne Frankové“ 

v dalších místech a proškolit žáky a studenty z daných míst, aby výstavou prováděli své vrstevníky, 

ale i učitele, příbuzné, veřejnost. Šířit povědomí o historii školy v Jáchymově ulici a pracovat s jejím 

příběhem v rámci vzdělávacích a kulturních akcí.

• Podporovat a podílet se na otevřené diskusi o nosných historických tématech v souvislosti s jejich 

aktuální společenskou rezonancí. 
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Lidé v Institutu Terezínské iniciativy

Správní a dozorčí rada

Členové správní rady

Mgr. Šimon Krýsl – předseda

Je vedoucí Zdravotnického muzea Národní lékařské knihovny a odborně se zabývá výzkumem o léka

řích – obětech holocaustu z českých zemí. 

Mgr. Marek Lauermann – místopředseda

Vystudoval Pedagogickou fakultu UK v Praze (1998) a Filozofickou fakultu MU v Brně (2003) a je ini

ciátorem projektů zaměřených na historii židovské komunity na Kutnohorsku a připomínání obětí ho

locaustu z tohoto regionu. Vydal řadu publikací na toto téma. Je členem vzdělávací komise 

Evropského institutu odkazu Šoa (European Shoah Legacy Institute, ESLI). 

Karel Schimmerling

Je členem Terezínské iniciativy a synem jednoho ze zakladatelů TI a dlouholetého předsedy 

Ing. Hanuše Schimmerlinga. Je v důchodu a spolupracuje se Židovskou obcí v Praze. 

PhDr. Michal Stránský

Je dlouholetým členem předsednictva Terezínské iniciativy, hlavním redaktorem časopisu TI a od dub

na 2018 předsedou TI. 

Doc. Mgr. Matěj Spurný, Ph.D.

Je historik, který se zabývá sociálními dějinami po roce 1945, nacionalismem a multietnicitou a dě

jinami diktatur. Jako docent působí na Ústavu hospodářských a sociálních dějin Filosofické fakulty 

Univerzity Karlovy v Praze. Je autorem několika odborných publikací a řady článků.  

Mgr. Adéla Hořejší

Adéla Hořejší je právnička, která se specializuje na lidská práva, ochranu osobnosti a rodinné právo. 

Z veřejně známých kauz obhajovala trestně stíhanou porodní asistentku Ivanu Königsmarkovou 

a vedla spor se státem o domácí porody před Evropským soudem pro lidská práva ve věci Dubská 

a Krejzová proti České republice. 
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Členové dozorčí rady

Ing. Lenka Borgesová

Pracuje od jejího založení ve společnosti Matana, a.s. jako vedoucí ekonomického oddělení. 

Společnost Matana spravuje komerční i nekomerční objekty ŽO v Praze včetně hřbitovů a synagog.

Petr Karas

Je pedagogem, ředitelem Lauderovy mateřské školy, základní školy a gymnázia při Židovské obci 

v Praze a majitelem knižního nakladatelství P3K. 

Klára Kalibová, Ph.D.

Je právnička a ředitelka nevládní neziskové organizace In Iusticia.
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Náš tým

Tereza Štěpková

ředitelka

Je absolventka Husitské teologické fakulty UK v Praze v oboru judaistika a pedagogika, koordinuje 

činnost institutu a v roce 2019 vedla projekty Od dokumentů k příběhům a sobě samým. Kurz 

kompetencí pro demokratickou kulturu, Integrace a segregace v prostoru města a spolupracuje na 

setkáváních v rámci Klubu Jáchymka. 

Roman Anýž

Učitel na základní škole a lektor metodického systému Tváří v tvář historii. 

Vystudoval Pedagogickou fakultu Univerzity Hradec Králové (1999–2003), obor učitelství pro 2. stu

peň základních škol a nižší ročníky gymnázií, aprobace dějepis – občanská výchova. Učí na základní 

škole v Chrudimi, působí také jako metodik a lektor. V Institutu pracoval na projektu Naši nebo cizí? 

Židé v českém 20. století, aktuálně pracuje jako metodik a lektor na projektu Tváři v tvář historii. 

 Výchova k respektu a toleranci. 

Aletta Beck

historička

Vystudovala dějiny na Heinrich Heine Universität v Düsseldorfu. V bakalářském studiu se soustředila 

na dějiny druhé světové války a obor „srovnávání diktatur“ (tj. nacionální socialismus a stalinismus) 

se zaměřením na systém táborů v nacistickém a stalinském systému, v magisterském studiu se spe

cializovala na dějiny Československa. Od října 2017 pracuje jako výzkumná pracovnice v Institutu 

 Terezínské iniciativy. Především spolupracuje na projektu Databáze romských obětí holocaustu a digi

talizuje dokumenty z fondu CT Lety v SOA Třeboň.

Růžena Ďorďová

Pracuje pro Institut Terezínské iniciativy jako tzv. živá kniha, kdy se dělí se studenty základních 

a středních škol o svůj životní příběh a zkušenosti. Také provází s kolegou školy po bývalém koncent
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račním táboře Lety u Písku. Cílem její práce je seznámit mladé lidi s romskou menšinou a jejími dě

jinami. A jak sama říká: „Institut nám dává větší sebevědomí a šanci seznámit se blíže s mladší 

generací.“

Dana Gabaľová

metodička, lektorka

Absolvovala architekturu na STU v Bratislavě, kreativní pedagogiku na DAMU a řadu vzdělávacích 

kurzů. V letech 2000–2007 působila jako lektorka v Židovském muzeu v Praze. Podílela se na projek

tech Zmizelí sousedé, Stopy totality, Zapomenutý holocaust (holocaust Romů), Jáchymka – Židovská 

škola v Jáchymově ulici. V letech 2005–2016 vedla spolek Asimilovaní, kde koordinovala projekty 

Hrozby extremismu – Příležitosti demokracie. Výchova k aktivnímu občanství a Meze svobody. V In

stitutu Terezínské iniciativy pracuje jako lektorka a metodička v projektech Tváří v tvář historii. Vý

chova k respektu a toleranci, Nechte mě být, jaká jsem a Kompetence pro demokratickou kulturu.

František Lacko

provoz, živá kniha  besedy se žáky a studenty, transkripce archivních dokumentů

Už od mladého věku se setkával s nevraživostí vůči etniku, ke kterému patří, několikrát byl fyzicky 

napaden příslušníky hnutí skinheads. Tyto zážitky ho přiměly k tomu, že se vždy snažil ozvat proti 

bezpráví. V roce 1989 v době tzv. sametové revoluce byl členem studentského stávkového výboru. 

Od roku 2010 aktivně spolupracuje s organizacemi zabývajícími se lidskými právy –  Institutem Tere

zínské iniciativy, In IUSTITIA, Amnesty International. Je spolupracovníkem různých lidskoprávních a 

sociálních platforem. Zasazoval se za likvidaci velkovýkrmny prasat v Letech u Písku, kde organizoval 

petice i aktivní protestní akce jako je blokáda vepřína. V ITI spolupracuje na projektu Databáze rom

ských obětí holocaustu a vypomáhá s administrativní činností. Publikuje glosy a články na téma 

    Romů v časopisech Romano hangos či Přítomnost. 
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Aneta Plzáková

správkyně Databáze obětí holocaustu, vedoucí Knihovny Institutu Terezínské iniciativy

Vystudovala obor informačních studií a knihovnictví na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy v Praze. 

Koordinuje projekty Databáze obětí a Terezínské album, pracovala na projektu Naši nebo cizí? Židé 

v českém 20. století, věnuje se projektu rekatalogizace a vedení knihovny Institutu.

Michal Schuster

historik

Absolvent oborů historie a archivnictví na Filozofické fakultě Masarykovy univerzity v Brně. V letech 

2005–2016 pracoval jako kurátor a historik Muzea romské kultury v Brně. Specializuje se na dějiny 

Romů na území bývalého Československa, v této oblasti též příležitostně publikuje a přednáší pro od

bornou i laickou veřejnost. Jako externí pedagog působí v rámci Kabinetu multikulturní výchovy 

    Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity v Brně. V Institutu pracuje především na projektu Data

báze romských obětí holocaustu a Terezínské album. 

Marie Smutná

metodička, lektorka

Absolvovala historii, hebraistiku a pedagogiku pro učitele na FF UK a řadu vzdělávacích kurzů. V le

tech 2000–2007 působila jako lektorka pro otázky šoa a antisemitismu v Židovském muzeu v Praze, 

kde se podílela na vzniku interaktivních programů, vzdělávacích výstav, projektů a odborných pub

likací, v letech 2011–2013 pracovala v projektu Hrozby extremismu – příležitosti demokracie. Vý

chova k aktivnímu občanství (z. s. Asimilovaní). V Institutu pracuje jako metodička a lektorka na 

vzdělávacích projektech Nechte mě být, jaká jsem. Životní příběh Anne Frankové, Tváří v tvář histo

rii. Výchova k respektu a toleranci, Od dokumentů k příběhům a sobě samým. Kurz kompetencí pro 

demokratickou kulturu a Zapomenutá místa nacistické nucené práce ve střední Evropě.
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Jiří Smlsal

historik, odborný pracovník

Vystudoval historii a etnologii na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy v Praze. Zaměřoval se na téma 

holocaustu Romů v retribučním soudnictví a na prvorepublikový tramping. Věnuje se archivnímu 

   výzkumu pro projekt Databáze romských obětí holocaustu.

Peter Sokol

učitel, metodik, lektor

Absolvent Pedagogické fakulty Jihočeské univerzity obor učitelství pro 2. stupeň základních škol, 

aprobace dějepis – angličtina, pracoval jako metodik a lektor. V Institutu pracoval na projektu Naši 

nebo cizí? Židé v českém 20. století, aktuálně pracuje jako metodik a lektor na projektu Tváři v tvář 

historii. Výchova k respektu a toleranci a spolupracoval na projektu Jáchymka. 

Eliška Waageová

Odborná pracovnice, koordinátorka, PR

Absolvovala studium kulturních dějin na Filozofické fakultě Univerzity Pardubice se specializací lite

rární studia a gender history. V Institutu pracuje hlavně na projektu Terezínské album, holocaust.cz 

a výzkumu v projektu Jáchymka. Je autorkou textů výstavy a katalogu, provádí komentované pro

hlídky výstavy, spolupracuje na projektu Zapomenutá místa nacistické nucené práce ve střední Ev

ropě. Je koordinátorkou Veřejného čtení jmen obětí holocaustu – Jom hašoa a vzdělávacích projektů.
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Finanční zpráva

V roce 2019 jsme na naši práci a aktivity v rámci celkem 8 projektů získali prostřednictvím 12 grantů 

a dotací finanční prostředky ve výši 5 151 097,80 Kč. Další finanční prostředky pochází z prodeje vy

daných knih nebo knih prodávaných v komisi, z prodeje rešeršních a vzdělávacích služeb. 

Za příspěvky na činnost během celého roku děkujeme panu Jiřímu Sauerovi, těm, kteří nakoupili 

prostřednictvím služby GIVT, nebo nám dali dar prostřednictvím služby Darujme.cz.
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Granty a dotace

Přehled finančních prostředků získaných prostřednictvím grantů ukazuje, že největší objem peněz 

jsme získali od Evropské unie v programu Erasmus+ a z evropských strukturálních fondů přerozdě

lovaných Magistrátem Hlavního města Prahy v programu Praha – pól růstu. Dalšími významnými do

nory byly soukromé nadace: americká nadace Bader Philantropies, Nadační fond obětem holocaustu 

a Nadace Židovské obce v Praze. Ze státního rozpočtu ČR jsme obdrželi významné dotace od 

       Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy a Technologické agentury ČR. Za podporu děkujeme ale 

také dalším donorům: Městské části Praha 3 a místním sponzorům a podporovatelům akce Veřejné 

čtení jmen obětí holocaustu. 
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VELICE DĚKUJEME VŠEM NAŠIM PARTNERŮM A 
PODPOROVATELŮM V ROCE 2019
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Kontakty a podpora

Institut Terezínské iniciativy podporuje vědecký výzkumu různých aspektů moderních dějin, zejména 

vztahů většiny a menšin žijících v prostoru dnešní České republiky. Provozuje vzdělávací portál holo

caust.cz, Databázi obětí holocaustu a veřejnou odbornou knihovnu. Vydává odborné publikace a 

pořádá vzdělávací semináře pro učitele a žáky českých škol a veřejnost. Organizuje každoroční připo

mínkovou akci Veřejné čtení jmen obětí holocaustu – Jom hašoa. 

PODPOŘTE PROSÍM NAŠI ČINNOST 

Přímo na naše bankovní konto: Komerční banka a.s., Spálená 51, 110 00 Praha 1: 90334011/0100 

Prostřednictvím služby givt.cz: GIVT je internetový projekt, který umožňuje přímou podporu ne

ziskových organizací. Vy nakupujete a GIVT z Vašeho nákupu zasílá Vámi zvolené organizaci část 

peněz z útraty. Vy jako zákazník neutratíte ani korunu navíc. 

Prostřednictvím služby darujme.cz: Na adrese www.darujme.cz/organizace/284 najdete jedno

duchou, rychlou a bezpečnou platební bránu, přes kterou nám můžete poslat příspěvek na podporu 

naší činnosti. 

Kontakty:

Institut Terezínské iniciativy – obecně prospěšná společnost

Jáchymova 63/3, 110 00 Praha 1

IČO: 25721542

Telefon: +420 222 317 013, Email: institute@terezinstudies.cz

Knihovna: +420 222 319 212, Email: education@terezinstudies.cz

www.terezinstudies.cz

Facebook: Institut Terezínské iniciativy https://www.facebook.com/JachymkaITI/

Instagram: https://www.instagram.com/institutterezinskeiniciativy/ 
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